

青春在烈火中燃烧

见义勇为英雄黄明被授予“全国见义勇为劳动模范”荣誉称号

第十一届全国见义勇为英雄模范评选表彰活动已顺利结束,定安县见义勇为先进分子黄明被授予“全国见义勇为劳动模范”荣誉称号。

2012年7月22日,黄绍江、程作娥夫妇代替已经光荣牺牲的儿子领取“全国见义勇为英雄模范”的荣誉称号从北京返回海南。这是定安“80后”青年黄明用生命换来的荣誉,他用自己的行动为我们树立了最好的见义勇为榜样。随着此项荣誉的颁发,黄明的感人事迹又浮现在我们眼前。



黄绍江、程作娥夫妇代替已经牺牲的儿子领取“全国见义勇为英雄模范”的荣誉称号返琼。 张茂 摄



省常委、政法委书记、群工部部长肖若海亲切看望英雄黄明的父母。 张茂 摄

浓烟滚滚 三次义无反顾冲进火海

2011年4月27日晚9点,海口市滨海新村49号居民楼内的“华宇干洗店”因烘干设备电线短路引燃衣物造成火灾,店内明火骤起,浓烟滚滚,老板娘和两名女店员被突如其来的火灾吓得不知所措,惊慌地跑出店外。

刚刚忙完一天工作的黄明,此时恰好正在干洗店隔壁的快餐店吃晚饭,听见有人喊救火,便立刻放下碗筷,冲出快餐店,面对肆虐的大火,黄明毫不迟疑一个箭步就冲了进去。进入火场后,在煤气站工作的黄明本着职业的敏感性,很快发现店内存放着两个煤气罐,煤气罐周围的物品已经开始着火燃烧。干洗店所在的居民楼是一栋七层的旧建筑,里面居住着100多户人家,而且周边商铺众多,道路狭窄,加上

壮烈牺牲,在生命的最后一刻他想到的是取水救火、救火……

从小懂事 为减轻父母负担打工

黄明三闯火海,舍生忘死,决不是一时冲动,他瞬间的英雄举动,实则源自于他自小养成的高尚道德品格和崇高价值追求。

黄明读初二那年,因家境贫寒,为减轻父母负担,支持兄弟读书,小小年纪的他主动辍学外出打工。十多年来,黄明去过广东、浙江等地,做过搬运工、保安、小工等各种工种。因学历不高,在漫长而艰涩的打工生涯里,黄明的收入并不多,即使如此,他还是会从自己微薄的工资里拿出大部分钱寄回家。

黄明的母亲程作娥说:“小明去年回家过春节,大年初五走时还给我和他爸每

黄明

黄明,男,1984年5月11日出生于定安县龙河镇石八农场三队的农民家庭,海口龙华区某煤气站一名普通职工,在2011年“4.27”火灾中,年仅27岁的他为保护人民生命和财产安全献出了宝贵生命。



火场外有几十名围观群众,一旦煤气罐爆炸将造成不可估量的人员伤亡和财产损失。

在这千钧一发的危急时刻,黄明爆发出超乎常人的力量,以最快的速度,从熊熊烈火中抢出了最为危险的两个煤气罐。黄明将煤气罐搬到安全位置后,火势已变得愈发凶猛,许多人喊着不能再进去了,但他置生死于不顾,像一头发疯的猛牛拼命往火里冲,又快速抱出一大堆易燃衣物。

当黄明奋不顾身第三次冲进干洗店时,大火已经窜出室外,黄明再也没能出来,烈火无情地夺走了他年轻的生命。随后,消防人员赶到现场将大火扑灭,并在着火房间的水龙头旁边找到了黄明的遗体,他因吸入大量有毒气体而

人200元,叮嘱我们一定要照顾好身体,等他挣够了钱就把我们接进城来住,带我们去把牙病治好。我和他爸多次催他和双胞胎弟弟一起完婚,他答应今年年底一定实现我们的愿望”。可没想到黄明没等实现父母的心愿,就早早地离开了人世。

黄明牺牲后,家人在他的遗物中找到了一张他和女朋友合影的照片,这也是黄明唯一一张与女友的合影照。双胞胎弟弟回忆说:“哥哥牺牲前一天,我和女友到海口找他,同他及他的女友一起商量结婚事宜,他非常高兴,同意今年年底我们一块举行婚礼,还嘱咐我要先准备木材做好结婚床和衣柜”。可没想到黄明为了群众的生命财产安全,事隔一天后就献出了自己年轻而宝贵的生命。

乐善好施 曾经救过落水男孩

由于黄明平时乐善好施,热心助人,他的一些义举和善举早就在村里传成了佳话。

2003年中秋节前夕,当时年仅19岁的黄明和堂哥黄成全骑摩托车回家路过一个池塘,突然听到几个孩子喊救命,原来是12岁的女孩黄萍在池中溺水了。黄明见状立马跳下摩托车,顾不上脱下衣服就一头扎进水中,把小女孩救上来后还将惊魂未定的她送回了家,并婉拒了小孩家长的任何报酬。2008年10月,黄明又救了一名叫曾繁刚的落水男孩。

2009年11月,年幼的曾繁刚因年少不懂事,有一次偷摘了邻居的椰子,邻居对其不依不饶大打出手,黄明路过发现后,苦口婆心地劝解邻居停止施暴,及时制止了一场可能酿成人身伤亡的冲突,并语重心长地对曾繁刚进行了深刻教育。此外,对村中个别青年沾染喝酒、赌博的恶习,黄明也常常“多管闲事”地规劝他们要学好,要养成良好的习性,追求积极向上的生活。

黄明生前常说的一句话是:“做人要安守本分,善待他人”。有一次,黄明煤气站的同事阿挺的父亲生病,急需用钱,黄明知道后,就立马把手中仅有的准备寄回家的几百元钱拿给了阿挺,还让他不用还钱,阿挺每每说起这件事就激动不已、感慨万分。

黄明在乡邻中的口碑也是非常的好,他的邻居黄心杰就对他这个“小老弟”赞

赏有加,一到挖胶苗时节,黄明就会主动扛着锄头来帮他干活,并且不要一分钱的报酬。有一次他到海口购物,在海口工作的黄明还免费为他提供了吃住,并带他游玩了两天,非常热情。定安县的一些老乡到海口没地方落脚都会找黄明,黄明都会像对待亲人一样对待这些老乡。

黄明诸多平凡又不平凡的义举,赢得了人们的钦佩和尊敬。就在他下葬的那天,只有200多人居住的石八农场三队一下子涌进了1000多人,人们静静地、静静地站立在村里的吊丁岭,默默地为这位平凡而又伟大的英雄送行。

古人云:“人固有一死,或重于泰山,或轻于鸿毛,用之所趋异也。”

黄明,一个不遗余力助人的平凡人,用他重于泰山的年轻生命,生活中的助人点滴和在大火面前依然前行的背影告诉我们:慷慨的向别人伸出你的手,这个世界就会因为你而温暖一点。他的献身壮举,让我们不由得热泪盈眶,为我们身边有这样的男子汉而无限自豪。让我们行动起来吧,希望每个人都能成为像他这样乐于助人,见义勇为的人。当我们爱的阳光洒到别人身上时,我们会更温暖。

正如中共中央政治局常委、中央政法委书记、中央综治委主任周永康在会见全国见义勇为英雄模范代表座谈所说,见义勇为行为是正义之举,英雄壮举,面对的往往是生与死的考验,付出的往往是生与死的代价;见义勇为为事业是一项关系社会文明进步的重要事业。周永康希望全社会都向见义勇为英雄模范学习,学习他们热爱祖国,热爱人民的崇高品质,舍己为人,无私奉献的高尚情操,临危不惧,勇于献身的英雄气概,使见义勇为精神在中华大地不断发扬光大。

>>新闻链接<<

黄明英勇抢险救火的事迹经媒体报道后,其感人精神在社会上引起了广泛关注和反响。先后被海南省人民政府授予他革命烈士称号,海南省见义勇为基金会追授他为“海南省见义勇为先进分子”,海口市见义勇为奖励基金会追授他为“海口市见义勇为英雄”,这是自1991年以来,海口市第一个获得“英雄”称号的见义勇为青年。

(罗利明、陈飞整理)

“大手牵小手”定安支教团又添新军

定安中学“大学生社会实践基地”挂牌

7月25日上午,“大手牵小手”定安支教团在定安中学举行“大学生社会实践基地”挂牌仪式,更好地促进大学生支教志愿服务在定安的开展。

“我很喜欢这些大学生‘老师’,他们知识文化丰富,总是能够把很多相关的学科知识结合在一起,深入浅出和轻松教学的方式,让课堂充满乐趣,并且常

常和我们谈心。”来自定安中学高二10班的岑海萍这样评价“大手牵小手”定安爱心支教团,并表示自己考上大学后,也要回来加入定安爱心支教团,和他们一样支持家乡,把爱心精神传递下去。

定安爱心支教团现任定安中学支教分队的负责人吴秀才告诉记者,“大手牵小手”定安支

团以定城、岭口、新竹、翰林、龙塘、龙河等地为中心,以点带面的形式辐射整个定安县,筹集社会善款,资助大学生们以知识文化反哺家乡,辅助发展农村中小学基础教育事业。从而达到把家乡的大学生团结起来,带动下一代孩子的发展,用爱心回馈社会,将反哺之情传递下去。

据了解,“大手牵小手”定

安爱心支教团于2008年07月01日成立,由王翔宇、王杨等大学生牵头组建,通过吴秀才等大学生的继承发展,延续至今,共组织过九期活动。从第一期10名定安籍大学生在岭口乡镇中学进行基层义务教育活动开始,“手拉手”在随后每年的寒暑假都进行为期10天左右的支教帮扶活动,参与成员也由原来

10名增加到近200名。在定安中学支教团成员中,有希望为家乡基础教育出一份力的海南籍学生,也有希望为公益事业做贡献的内地大学生。他们希望通过支教活动,让学弟学妹在学业上获得帮助,并且希望这样的反哺之情能够一直传递下去,他们的支教活动,受到当地学生和家长的热烈欢迎。

(叶彦彤)